

# 做大做强主流舆论

## ——习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话引领媒体融合发展新作为

□ 新华社记者

“推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题”——25日,习近平总书记在中共十八届五中全会第二次集体学习时的重要讲话,鲜明指出了我国媒体融合发展的紧迫性和重要性。

如何尽快解答这一紧迫课题,推动媒体融合向纵深发展,做大做强主流舆论?广大新闻舆论工作者和高校新闻院系师生认真思考、热烈讨论。他们表示,要在全媒体时代积极担当新使命,以新作为为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持。

### “让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入”

将“课堂”设在媒体融合发展的第一线,同采编人员亲切交谈,通过移动报道指挥平台与记者连线交流……25日习近平总书记主持的这场别开生面的中央政治局集体学习,令人民日报社新媒体中心主任王伟倍感振奋。

近年来,人民日报社坚持移动优先战略,加快拓展移动传播阵地。目前已形成以人民日报“两微两端”为代表的移动传播新格局。“金台点兵”等45个融媒体工作室推出了《谁是站到最后一人》等一批融媒体产品,广受好评。

“推动党的声音直接进入各类用户终端,努力占领新的舆论场,是习近平总书记对我们提出的新要求、新期待。我们将继续做好传播手段建设和创新,通过个性化制作、可视化呈现、互动化传播,推出更多现象级融媒体产品;同时加快探索将人工智能运用到新闻采集、生产、分发、接收、反馈中,重点探索用主流价值驱动的算法推荐模式,实现舆论引导和信息传播的精准化、个性化。”王伟说。

这是媒体的一次自我革命,更是一场必须赢得的胜利。

复旦大学新闻学院执行院长、复旦大学上海新媒体实验中心主任张涛甫认为,

全媒体时代,主流媒体通过融合发展,使正面宣传质量和水平有质的飞跃,对凝聚人心、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础意义重大。

“主流媒体不能仅仅满足于出一两个‘爆款’,而是要成为具有成长性的平台,靠源源不断的精品力作说话。”张涛甫说,媒体融合就是要让主力军迁移到主阵地上。

这是媒体身处的全新战场,在未知与挑战中,他们发出更加嘹亮的时代之声。

在新华社全媒体报道平台副总监徐壮志眼中,这个战场的吸引力并不亚于当年他作为一线记者奔赴的新闻现场。

从“新华社全媒头条”创办到《四个全面》《红色气质》《太空日记》《大道之行》《领航》《父亲·我们·时代》等一系列现象级融合产品相继推出,从创新项目组、融媒工作室到适应互联网生态的新型采编架构,从单一文字、图片、视频供稿到满足各类媒体需要的多媒体融合线路,从机器人写稿到全球领先的“媒体大脑”、AI合成主播……新华社媒体融合发展迈出坚实步伐。自2015年7月新华社全媒报道平台建立以来,新华社打通全社采编、技术与新媒体加工各环节,重塑采编流程,探索出一套全媒体采编系统,实现融媒体传播语境下“一次采集、多次加工、多元化传播与多终端适配”的发展之道。

徐壮志说:“习近平总书记的重要讲话,意味着新华社媒体融合发展迎来新的起点。我们将以更大的融合力度,将党的声音以人民群众喜闻乐见的融合形式,传得更开、传得更广、传得更深入。”

### “在向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近上继续下功夫”

“为人民群众提供更多更好的文化和信息服务”——习近平总书记的重要讲话,让广大媒体工作者为自己立下新的奋斗目标。

中央广播电视总台中央新闻频道台长袁正明说:“我们将以三台整合为契机,加

大融合发展力度,聚力打造总台头条工程,让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’。实施‘台网并重、先网后台’战略,把内容建设作为加强国际传播能力建设的核心环节,着力重大报道的全方位立体化传播,继续推出《平语近人》等一批引领主流价值的融合精品。创新升级建设‘一网+一端+新媒体集成遥控平台+市场端口连接’的全媒体传播格局,加快5G新媒体平台建设,持续优化‘4K超高清’频道,强化AI等技术引领,推动内容的精准分发和服务的精准触达。”

用户在哪里,新闻人就在哪里,已经成为媒体融合的共识。

广东广播电视台触媒新闻总编辑郑敏璇说:“以往,我们只知道新闻播出了,却不知道谁看了报道、反响如何,现在可以利用大数据清楚知道谁是受众,传播更精准有效。我们将始终坚持利用大数据‘赋能’主流价值,在向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近上继续下功夫。”

这充满希望与光明的事业,正吸引着更多新生力量。

虽是寒假期,中国人民大学新闻学院学生倪乐融依然在图书馆苦读。习近平总书记的重要讲话,让她回想起自己2015年在一家媒体的实习经历。

“那段火热而忙碌的日子,至今历历在目。”倪乐融说,无论与谁融合、怎么融合,反映基层实践、传递百姓心声、符合读者需求的融媒体产品才能拥有强大生命力。

她对自己的学习提出了更高的要求:“作为一名有志于从事新闻传播事业的学子,‘两耳不闻窗外事’地闭窗读书是不行的,要抓住机会走到新闻一线,学习前辈们扑下身子、沉下心来,扎根基层的优良传统,用掌握的各种新技术,制作出获得人民认可的新闻作品。”

### “我们要因势而谋、应势而动、顺势而为”

面对舆论生态、媒体格局、传播方式发

生的深刻变化,习近平总书记强调,要因势而谋、应势而动、顺势而为,加快推动媒体融合发展。

“谁能顺应大势引领全媒体时代,谁就把握了战略主动。”兰州大学新闻与传播学院副教授刘晓程评论道。为此,兰州大学开设了“网络新闻传播”和“数字媒体技术”专业,加强融媒体技术教育,培养更多“一专多能”、符合全媒体时代要求的新闻人才。

互联网这把“双刃剑”,推动了新的传播革命,然而也为新闻舆论工作带来新挑战。

“使全媒体传播在法治轨道上运行”——习近平总书记的这句话,让浙江省委网信办副主任王尧祥印象深刻。

“要从维护国家政治安全、文化安全、意识形态安全的高度,加强网络内容建设,全面提升技术治网能力和水平,强化法治意识,推动依法管网、依法办网、依法上网。”王尧祥说,目前,浙江网信部门探索“分业监管、联合执法”模式,率先推动落实省、市、县三级网信办互联网信息内容行政执法主体资格,加强对属地网站平台的依法管理。

不日新者必日退。在变革中勇于创新,在创新中赢得未来。

新年伊始,《中国日报国际版》正式创刊,网站、客户端及社交媒体账号等全媒体产品同步上线。

“放眼世界,受众的信息接收渠道、阅读习惯都在往手机端走,这就是‘势’。”中国日报网副总编辑张春燕看习近平总书记的重要讲话,深有感触地说,作为国际传播主力军,我们要科学研判国际舆论形势,抢抓直播和短视频发展机遇,加快布局海外短视频平台,针对不同地区和年龄的用户群体开展差异传播、精准传播,用外国受众听得懂、听得进的方式,进一步提升中国主流媒体的影响力和传播力。

新华社北京1月26日电

## 为了民族复兴·英雄烈士谱



这是戴安澜像。新华社发

新华社合肥1月20日电(记者鲍晓菁)在安徽芜湖市风景优美的赭山上,安葬着中国远征军名将戴安澜将军的遗骨。每年清明前来祭扫的人们都会献上鲜花,表达对英雄烈士的敬仰和追思。

戴安澜,字行功,自号海国,1904年11月25日生于芜湖市所辖无为县练溪乡风和戴村(今无为县昆山乡练溪社区)。1924年投身国民革命军。黄埔第3期毕业。1926年参加北伐。1933年参加长城抗战。在1938年的鲁南会战中,曾率部在中艾山与日军激战4昼夜,因战功卓著,升任89师副师长。同年8月,参加武汉会战。1939年升任国民党第5军200师师长,12月参加桂南会战。在昆仑关大战中,戴安澜指挥有方,重伤不下火线,击毙日军旅团长中村正雄少将,取得重大胜利。

1942年3月,戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战。同古保卫战打响以后,200师全体官兵坚守阵地,勇猛还击。虽是孤军作战,但师长戴安澜决心誓死抵御到底。他在给家人的信中写道:“余此次奉命固守同古,因上面大计未定,后方联络过远,敌人行动又方,重伤不下火线,决心全部牺牲,以报国家养育。为国战死,事极光荣。”他带头立下遗嘱:只要还有一兵一卒,亦需坚守到底。如本师长战死,以副师长代之,副师长战死以参谋长代之。参谋长战死,以某团长代之。全师各级指挥官纷纷效仿,誓与同古共存亡。敌人的猛烈进攻,造成伤亡猛增,掩体被毁。戴安澜指挥将士利用残垣断壁、炸弹坑继续抵抗。他还采取百米决斗,等攻击的敌人到达50米处时,才从战壕里一跃而出,或用手榴弹集中投掷,或用刺刀进行肉搏。同古保卫战历时12天,200师以高昂的斗志与敌鏖战,以牺牲800人的代价,打退了日军20多次冲锋,歼灭敌军4000多人,俘敌400多人,予敌重创,打出了国威。

战斗结束后,戴安澜在撤退过程中遭敌袭击,身负重伤。由于

湖北复杂的地形和连绵的阴雨,戴安澜终因缺乏药物医治,伤口化脓溃烂,在缅甸北距祖国只有100多公里之地的茅那村,壮烈殉国,时年38岁。

1942年7月31日,戴安澜将军国葬仪式在广西全州香山寺隆重举行,国共两党领导人纷纷手赠挽词、挽词和挽联。毛泽东题赠了挽词“外侮需人御,将军赋采薇。师称机械化,勇夺虎牢威。浴血东瓜守,驱倭棠吉归。沙场竟殒命,壮志也无违”。周恩来题写了挽词:“黄埔之英,民族之雄。”1943年秋天,戴安澜的灵柩由广西全州迁葬于芜湖故里。1956年9月21日,中华人民共和国民政部追认戴安澜将军为革命烈士。为纪念戴安澜将军,芜湖市人民于1979年重新整修墓地,并树立了石碑。

2009年9月10日,在“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物和100位新中国成立以来感动中国人物”评选活动中,戴安澜被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

## 戴安澜：马革裹尸的抗战将军

## 大项目：撑起转型发展的脊梁

(上接1版)就能早一天见到效益。近年来,在我市,无论是决策者、管理者,还是执行者、建设者,都已形成这样一个共识:“长期以来,我市牢牢牵住项目建设这个牛鼻子,全力推动我市实现从‘资源型城市’到‘智慧型城市’的华丽蜕变。”市发改委相关负责人说。2018年,我市致力推进转型项目建设,抓好项目落地开工、全面加快建设进度。

推动新兴产业快速发展。白酒产业成为经济发展新亮点,推动汾酒集团与中汾公司签署了年产10万吨白酒项目合作框架协议,并合作成立了杏花村汾酒集团酒业发展股份有限公司;铝工业成为我市又一支柱产业,山西省铝循环产业园区局城电网晋能大土河热电厂有限公司山西中铝华润有限公司的配电网架建设完成并带电运行;新材料新能源加快发展,投资120亿元的孝能移动能源产业园项目加快推进,利虎玻璃年产150万套汽车安全玻璃等项目建成投产。

加快传统产业改造提升。组织申报省级技术改造专项资金,已有13个项目申请到资金1.454亿元。积极配套市级技术改造资金2000万元,对15个项目予以支持。举办了“一带一路”煤焦化工业绿色发展研讨会,签约项目16个,总投资额约277亿元。孝义、交城、汾阳等焦化园区21户企业集转化示范项目取得新进展,孝义金岩250万吨大型焦化项目建成投产,孝义金达150万吨达产达效;汾阳金塔山130万吨大型焦化项目开工建设。

创新“大数据+”业态新模式。成立吕梁智能大数据产业技术创新研究院,华为大数据中心等11个项目落户吕梁,吕梁市军民融合协同创新研究院绿色云计算中心、智慧能源示范项目被列为全国首批55个能源“互联网+”智慧能源示范项目。

浪奔水涌千帆竞,潮头前岸万木春。如今,放眼吕梁大地,无论乡村还是城市;无论是工地还是车间,都能聆听到这座城市急切奋进的足音。一个又一个好项目、大项目如雨后春笋,在这片沃土上生根发芽、开花结果,成为拉动全市经济增长、改善民生的重要力量。我们相信,我市将牢牢牵住项目建设这个推动经济发展的“牛鼻子”,坚持以真招、实招、硬招强力推进项目建设,为全市振兴发展提供强劲支撑。



## 文艺表演到车厢

1月25日,合肥客运段书法爱好者在车厢里为旅客写“福”字。当日,中国铁路上海局集团有限公司合肥客运段文艺小分队志愿者登上安庆开往合肥的D5658次列车,为旅客表演文艺节目,并现场写春联送祝福。

新华社记者 刘军喜 摄

## 山西今年确保最后17个贫困县全部摘帽

新华社太原1月27日电(记者吕梦琦)记者从正在召开的山西省第十三届人民代表大会第二次会议上获悉,2019年山西省将确保最后17个贫困县全部摘帽,800个左右贫困村退出,22万左右贫困人口脱贫,易地扶贫搬迁全面完成。

山西省将进一步聚焦深度贫困县、特殊困难群体和影响“两不愁三保障”的突出问题,逐县研判,逐项对标,逐个突破,确保实现脱贫攻坚决战决胜。

2018年,山西省共有26个县进入脱贫摘帽程序,2255个贫困村退出,64.9万人口脱贫,贫困发生率从2017年底的3.9%下降到1.1%。

山西省将坚持摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管,落实好已摘帽贫困县、已退出贫困村和脱贫人口的后续扶持政策,建立返贫预警机制,减少和防止脱贫人口返贫,巩固脱贫成果。

山西是全国扶贫开发重点省份,有吕梁山、燕山-太行山两个集中连片特困区,2014年精准识别贫困村7993个,农村贫困人口329万,贫困发生率13.6%。近年来,山西全力攻坚深度贫困,生态扶贫、光伏扶贫、易地扶贫搬迁、特色产业扶贫和健康扶贫扎实推进,农村建档立卡贫困人口住院医疗费用综合报销比例平均达到90%,实现了脱贫攻坚连连胜利。

## 建设项目环境影响评价公示

兴县县城西南部区域农村生活垃圾治理建设项目,周边公众可向兴县兴活环境服务有限公司提出意见。

时间:2019年1月21日至2019年2月1日;

文章链接:https://pan.baidu.com/s/1qnHnnXGJb64d\_2ipJY29w;

公众意见表链接:https://pan.baidu.com/s/115peT7dEM2Nv9pNCfbNjA;

纸质版报告查询:兴县五龙堂柳叶沟村移民新村二排一号;

联系人刘经理:邮箱819509763@qq.com、电话18636660359。

**安全生产责任重于泰山**

safety production

生命至上 安全发展

人人讲安全/事事为安全/时时想安全/处处要安全

吕梁日报社宣